

Anna Blabolová: Kvalita života osob s Parkinsonovou nemocí se zaměřením na oblast řeči a komunikace

Diplomovou práci tvoří 109 stran textu, závěr, seznam literatury a přílohy. Seznam použité literatury čítá více než 70 titulů, což svědčí o poctivém přístupu ke zpracování diplomové práce. Téma diplomové práce se jeví jako dobře probádané, vždyť na vztah mezi kvalitou života a postižením/handicapem poukazují mnozí odborníci. Přesto se ukazuje, že v současné době výkonnostně orientované společnosti nabývá kvalita života osob s narušenou komunikační schopností stále větší význam.

Téma práce je významné protože se dotýká problematiky dospělých osob s narušenou komunikační schopností, která je v české odborné literatuře zpracována ojediněle.

V teoretické části se prolínají dvě základní oblasti: osoby s PN v dospělosti a seniorském věku, pojem kvalita života. Obě zmíněné oblasti jsou představeny strukturovaně, přehledně. Promyšlenost ve svém přístupu studentka demonstruje propojováním jednotlivých fakt a údajů. Problematika osob s PN je představena v komplexní šíři, ale důležitá je vazba na oblast komunikace.

Za dominantní lze považovat druhou kapitolu, věnovanou problematice kvalitě života. Autorka velmi vhodně věnovala dostatečný prostor problematice rozsahu pojetí tohoto pojmu. Souhlasím s jejím postojem, protože od vydefinování pojmu je závislé další šetření a postup. Dalším významným bodem je vnímání kvality života v dichotomii: zdraví-nemoc. Narušená komunikační schopnost je postižení, které není viditelné, ale které odděluje a osamocuje jedince. V tomto jsou osoby s PN velmi ohroženou skupinou, protože problémy s komunikací a řečí jsou mnohdy překryty problémy s pohybem a třesem. Pro představení kvality života osob s PN musela diplomantka čerpat pouze ze zahraničních zdrojů. Poukazuje na skutečnost, že v našich podmínkách data o kvalitě života specifických skupin zcela absentují. Zvláštní situace se dotýká osob s narušenou komunikační schopností, kde zjišťování kvality života je obzvláště problematické.

Empirická část díky profesionálnímu přístupu autorky a navázání kontaktů s Laboratoří sociální psychiatrie v Praze je zpracována nadstandardním způsobem. Studentka představila českou standardizovanou verzi WHOQOL-BREF – zkrácenou verzi, kterou obohatila o specifickou část, věnovanou obtížím spojeným s řečí a komunikací. Počet respondentů zcela převyšuje běžný standart diplomové práce. 457 respondentů je dostatečně reprezentivní vzorek pro analýzu získaných dat. Získaná data jsou představena v strukturovaných a přehledných tabulkách. Pro větší přehlednost jsou data zobrazeny v přehledných grafech. Nejvíce je nutné ocenit dovednost studentky pracovat se získanými daty. Představená analýza manifestuje vysokou odbornou úroveň, orientovanost v problematice, respektování základních výzkumných kamenů. Zpracování výsledků statisticky na různých hladinách významnosti, demonstrování vzájemných vztahů umožňuje využít výsledky a jejich analýzu pro další vědecké účely.

Autorka vytvořila kapitoly v teoretické části strukturovaně, s vnitřním členěním podle stanoveného klíče, který respektuje jak zvolené téma, tak zpracované oblasti. Kapitoly ohraničují zvolené téma, ale přitom umožňují studentce dostatečně prohloubeně pracovat v jednotlivých oblastech. Vhodně zvolené přílohy dokumentují postup realizace výzkumné části.

Po formální stránce studentka dodržela všechny požadované náležitosti. Práce je přehledná, vnitřně propojená.

Doporučuji některé části práce publikovat v odborném tisku.

Otázky k obhajobě: Ukažte na snížené domény z hlediska pohlaví. Nastiňte další kroky výzkumu.

Diplomová práce splňuje požadavky na ni kladené ve vysoké kvalitě. Doporučuji diplomovou práci k obhajobě.

Hodnocení: výborně

3.1.yyy *2006*

